



三十年锐意攻坚 竞展“高新担当”

大会中，科技部火炬中心主任贾敬敦通过视频致辞，对常州国家高新区30年发展取得的成绩表示祝贺，希望常州国家高新区继续高举“火炬”旗帜，进一步深化体制机制改革，做大做强科技产业，在长三角一体化发展战略中勇担重任，加快建成创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。

30年来，常州国家高新区实现了从田园郊区到现代新区的华丽转身，地域面积从5.63平方公里拓展到508.91平方公里，人口从不足1万人增加到89.45万人，地区生产总值从1.11亿元增长到超1800亿元，规上工业总产值突破3000亿元量级。常州市委书记陈金虎充分肯定了常州高新区30年来取得的成绩。他指出，作为国务院批复的第一批国家级高新区，常州高新区三十年争先进位，在综合实力上体现了“高新担当”；三十年坚守实业，在产业创新上彰显了“高新定位”；三十年锐意攻坚，在改革开放上展示了“高新作为”。国家高新区综合排名提升至全国第21位，跻身全国综合实力百强区第13位。常州高新区的今天无愧于全市上下的期望，已然成为敢为人先的发展标兵、筑巢引凤的投资胜地、创新创业的奋斗沃土。

陈金虎强调，当前，全市上下正在抢抓新一轮发展最好的“时”与“势”，大力实施“532”发展战略。作为全市经济增长的核心板块、开放发展的重要窗口、跨江融合的主要阵地，常州高新区要锚定“创智新高地、城市新中心、滨江宜居城”总体定位，聚力推进重大项目攻坚突破、高铁新城建设和长江大保护“三大工程”，在担当作为中创造更大荣光。

城市形象标识发布 三十而立再出发

1997年创办天合光能的高纪凡，先后经历“三次创业”，创造了24项光伏技术的世界纪录。在常州高新区，从来就不缺创新传奇——星宇车灯、中简科技、维尔利、永安行、聚和新材料、千红生化……30年间，一批批民族企业在常州高新区扎根萌芽、发展壮大，走向世界；蒂森克虏伯、森萨塔、日本小松……30年间，一家家世界500强企业陆续“抢滩”，挥洒激情、书写辉煌。

在发展大会上，天合光能董事长高纪凡，星宇车灯董事长周晓萍，恐龙园文化旅游集团董事局主席，首席执行官沈波，中简科技董事长杨永岗等30位常州高新区建设发展突出贡献奖获得者受到表彰。

大会中也发布常州国家高新区城市形象标识。新的标识围绕创新、开放、传承三个主基调，融合腾龙、火炬、江河三个元素，形成三条曲线，同时完美呈现出“C”字形态，与“CND”英文缩写巧妙结合，既代表了长三角中轴枢纽的C位优势，也是常州国家高新区打造江苏中轴跨江融合桥头堡的目标。

其中，腾龙形态包含创新、进取、腾飞之意，寓意高新区30年以“高”为向、以“新”为魂，笃行不倦，从无到有，华丽蝶变。火炬形态象征了高新区智造产业的科技之光，拓荒前行的传承之光、以及文脉浸润的精神之光。整体色彩运用科技蓝到火焰红的渐变效果，体现了长江巨浪到火炬火焰的转化，宛如一束光亮，照亮30年青春之路，体现高新智慧，释放高新活力。三条曲线寓意江河汇聚、水到渠成的美好愿景，展现常州国家高新区临江而生，敞开胸怀，放眼世界，以中轴崛起的海纳百川，和梦想者同行，与开拓者并肩。

大会上还有3个重大项目集中签约，包括世界500强中国区总部项目、OFLP基金项目和韩国工业机器人项目。

向“高”而攀迎“新”而进 赶争一流

站在常州国家高新区成立30周年新起点，新北区委书记、常州高新区党工委副书记周庆表示，常州国家高新区以建设“全国一流、苏南引领、全市示范”的国家级高新区为目标，始终坚持三大发展定位，聚力推进“三大工程”，匠心打造“现代高新、活力高新、开放高新、秀美高新、幸福高新、和谐高新”六张名片，勇攀更高的发展目标，抢抓更大的发展机遇，营造更优的发展环境，分享更多的发展果实，更加有为地承担起自主创新“国家队”、区域发展“主力军”的使命担当，在转型速度、创新浓度、管理高度、民生厚度等多个维度，保持在全市乃至全省领先率先。

常州国家高新区积极抢抓长三角一体化、沿沪宁产业创新带、苏锡常都市圈战略机遇，主动放大“坐标系”、找准“参照物”，优化土地资源配置，加快工业园区建设，加快集聚创新要素，推动产业建圈强链、链链相融。

作为常州打造“长三角中轴枢纽”的重要门户，常州国家高新区将加快推进常泰过江通道、腾龙大道建设和常州机场改扩建，提速龙江路快速化改造等骨干道路建设，着力构建高水准的智慧交通体系，积极推动综合港务区内外高效联动，进一步整合长江岸线码头资源，全力打造现代物流枢纽体系。

人才是创新发展的第一资源。常州国家高新区聚力重点产业实施“创新人才引培工程”，强化创新型人才梯队建设，积极推进以“常高新·漫柏”为标杆的高品质人才公寓建设，构建“近悦远来”的人才生态圈，让个人出彩成就城市精彩。

更高更新 擘画高质量发展新图卷

立足民生，常州国家高新区30年来，城乡面貌日新月异、城市功能日臻完善、城市品质不断提升。当前，常州全市上下正奋力围绕“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”定位，大力实施“532”发展战略，常州高新区秉持“更高更新”的目标追求，着力打造“产城人文”深度融合的“高新样板”。

深化文旅资源开放融合，以创建国家全域旅游示范区为目标，扮靓串联江南环球港、市民广场、环球恐龙城等重要商圈的城市风景线，焕新联结大运河、新孟河等自然生态的乡村文旅带，聚力建设常州长江生态文化公园，潜心打造沿江生态绿色文化带、常州“北外滩”，形成全产业链文旅旅综合生态圈，不断提升城市知名度、影响力。筑牢生态绿色屏障，做足“治污、添绿、留白”三篇文章，持续巩固长江大保护成果，推进绿色制造体系建设，支持壮大静脉产业、循环低碳产业，积极探索“无废城市”建设，大力倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

同时坚持将美的理念融入城市规划建设，集中资源、集中智慧扎实推进高铁新城建设，鼓励镇、街道紧扣资源禀赋，优化城乡空间布局，协同推进退二优二、退二进三，加快新型城镇化建设步伐，不断增强经济承载力、人口吸附力。加快推进美丽宜居城市建设，有效破解停车难、堵车烦、小区乱等城市顽疾，增添升级口袋公园、健身步道等城市家具，“一针一线”绣出城市新面貌。全力打造智慧型“城市管家”，实现城市运行、社会治理、政务服务“一脑统管”，加快城乡一体化发展步伐，引导基础设施、公共服务、人才资金向农村延伸覆盖等，让每位市民都有“家”的归属感。

